

# 彭珮云同志遗体在京火化

彭珮云同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对彭珮云同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

受中共中央委托，赵乐际蔡奇丁薛祥韩正等到八宝山革命公墓送别

新华社北京12月26日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国人口卫生工作、妇女儿童工作和社会主义法制建设的杰出领导人，原国务委员，第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长，中华全国妇女联合会原主席、名誉主席彭珮云同志的遗体，26日在北京八宝山革命公墓火化。

彭珮云同志因病于2025年12月21日6时26分在北京逝世，享年96岁。

彭珮云同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对彭珮云同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托，赵乐际、蔡奇、丁薛祥、

韩正等26日到八宝山革命公墓为彭珮云同志送别，并慰问其亲属。

26日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念彭珮云同志”，横幅下方是彭珮云同志的遗像。彭珮云同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许，赵乐际、蔡奇、丁薛祥、

韩正等在哀乐声中缓步来到彭珮云同志的遗体前肃立默哀，向彭珮云同志的遗体三鞠躬，并与彭珮云同志亲属一一握手，转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，彭珮云同志生前友好和家乡代表也前往送别。

新华社北京12月26日电

(记者 刘杨 冯歌然)日本政府26日批准2026财年预算案，其中防卫预算约9.04万亿日元，再创历史新高。对此，外交部发言人林剑26日在例行记者会上表示，近期国际社会对日本军事安全动向批评声音不断，日方不但没有反省收敛，反而计划再次大幅增加防卫预算，更加暴露出日本右翼势力推动日本“再军事化”、企图让军国主义死灰复燃的险恶用心。

“由于日本军国主义罄竹难书的侵略罪行，日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。”林剑表示，日本新政府执政以来，明显加快强军扩武步伐。从日本首相高市早苗发表涉台错误言论，对中国发出武力威胁，到日本首相官邸高官发表拥核言论，再到推进修改“安保三文件”，放风修改“无核三原则”。日本正在背离一贯标榜的“走和平发展道路”，在危险的方向上越走越远。

林剑说，近年来，日方自我松绑集体自卫权，发展所谓“对敌基地攻击能力”，强化“延伸威慑”合作，将沿海岛屿打造为“前沿阵地”，明显超出“专守防卫”范畴。所谓“防御”“反击”成为日本右翼势力煽动民意、欺骗舆论、突破战后国际秩序和日本宪法规定的借口，这些动向已经引起国际社会高度重视。

“日本人民也是军国主义的受害者。”林剑说，有日本有识之士指出，增加防卫费并不能带来和平稳定。近期在日本国内多处市民集会，强烈抗议日本政府的军备扩张路线。还有学者指出，增加防卫开支对日本经济是极其沉重的负担，最终将由日本普通民众承担。

林剑表示，中方将同所有爱好和平的国家一道，坚决遏制任何复活军国主义和形塑“新型军国主义”的危险行径，共同维护二战胜利成果。

外交部回应日本防卫预算再创新高

## 中国高铁运营里程突破5万公里



12月26日，民间艺人在延安站打起腰鼓，庆祝西安至延安高铁正式开通运营。

新华社发(刘翔 摄)

12月26日10点，西安至延安高铁开通运营，革命老区延安迈入“高铁时代”。同日，渝蓉蓉沿江高铁武汉至宜昌段、杭衢高铁(杭州至衢州)开通运营。至此，中国高铁运营里程突破5万公里，高铁发展再上新台阶。

目前，高铁覆盖我国97%的城区人口50万以上城市。我国高铁营业里程位居世界第一，超过世界上其他国家高铁营业里程总和，是世界

上高铁运营时速最高的国家。我国高速铁路技术整体达到世界领先水平，形成覆盖工程建设、装备制造和运营管理的成套技术体系。面向未来，CR450动车组进入试验验证阶段，跑出相对交会时速896公里的新纪录，在世界上首次构建时速400公里动车组顶层指标体系，进一步巩固扩大我国高铁世界领跑优势。

(综合新华社12月26日电)

## 国家创业投资引导基金启动

据新华社北京12月26日电(记者魏玉坤)记者从国家发展改革委获悉，12月26日，国家创业投资引导基金启动，京津冀创业投资引导基金、长三角创业投资引导基金、粤港澳大湾区创业投资引导基金3只区域基金设立运行。

国家发展改革委创新和高技术发

展司司长白京羽表示，引导基金发挥中央资金引领带动作用，广泛吸引地方政府、中央企业、金融机构、民间资本等多方参与，形成万亿元资金规模，通过投基金、投企业、投项目，加大对战略性新兴产业和未来产业支持力度，加快培育和发展新质生产力。

据介绍，引导基金设置20年存续期，其中10年投资期、10年退出期。通过更长久的投资期限，为企业提供长周期的资金供给；又通过更宽松的退出时限，为企业提供更多的发展空间，用耐心资本陪伴企业“长跑”，培育千行百业的“小巨人”和“独角兽”。

## 法润澧水保民安 公正护航写新篇

——张家界市法院2025年工作综述

创新打造的“党建+旅游审判”“张政务先锋”等党建品牌成效显著，市法院党建工作连续3年获评“好”等次，第一党支部跻身市直机关先进基层党组织。

平安是发展的基石，更是群众的期盼。

2025年，全市法院重拳出击惩治各类犯罪，审结了一批刑事案件，一批罪犯受到法律制裁。

扫黑除恶常态化推进，涉恶案件依法审理；贪污贿赂等职务犯罪重拳打击，办理职务犯罪案件39件41人，彰显反腐决心；开展维稳专项治理，审结了一批故意杀人、强奸等严重暴力犯罪案件和毒品犯罪案件，群众安全感底线更加牢固；专项斗争打击电诈、非法集资等犯罪，审结相关案件32件，55名涉案人员受到惩处，金融安全防线愈发稳固。

宽严相济显温度，一批罪犯被判处

缓刑、管制等非监禁刑，189件减刑假释案件依法办理，68.71万元司法救助金温暖困难群众，既彰显法律威严，又传递司法温度。

一组组亮眼数据、一项项务实举措，平安张家界建设在法治护航下，群众的获得感、幸福感、安全感不断攀升。

**精准发力促发展  
司法赋能高质量征程**

“法治是最好的营商环境”，这一深刻论断在张家界的山水之间、发展之路中得到生动诠释和践行。

今年1月7日，张家界市中级人民法院党组书记、院长陈建新深入“老道湾”“大庸古城”“未来城”等项目一线，实地调研破产案件办理与项目推进难题——这并非一次偶然的走访，而是全市法院以司法之力赋能高质量发展的缩影，更是“法官进企业”“企业家进法

院”常态化活动中，司法服务主动向前、精准对接的生动实践。

2025年，张家界全市法院充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，建立涉企柔性执行与经济影响评估机制，审结涉企案件9308件；防控经济金融风险，审结金融借款案件1824件；开展知识产权严保护行动，审结相关案件205件，“天门山”地名标识案获评全省典型。

破产审判“破立并举”，在市委坚强领导下，高效审结大庸古城与张旅集团协同重整案，重整引入湖南广电作为战略投资人，实现“司法助企”与“招商引智”有机结合，“青春大庸城”项目扬帆起航；“未来城”等房企破产重整稳妥推进，1291件建设工程与商品房买卖纠纷妥善化解。

深化旅游速裁法治名片，多功能办案车穿梭景区，微信调解室隔空解纷，

162件涉旅纠纷高效化解。主要景区入口的法律咨询台、超万份宣传资料，双语法官人才库护航涉外游客，法治力量为“国际张”品牌注入持久动能。

从护航经营主体发展到激活产业升级动能，从化解经济社会矛盾到优化公共服务供给，张家界法院始终坚持为大局服务、为人民司法，在高质量发展的画卷上写下浓墨重彩的篇章。

**初心如磐惠民生  
“如我在诉”绘就和谐画卷**

“多亏法院和各部门联动调解，拖了许久的工资终于有了着落了！”2025年5月，永定区谢家垭乡156名农民工顺利拿到500余万元欠薪时激动不已。

这起欠薪纠纷案的成功化解，是张家界全市法院深入践行新时代“枫桥经验”、将“如我在诉”意识融入每一个办案环节的生动缩影。

数据显示，2025年，全市法院审结民事案件16154件，民事调解、撤诉案件9441件，调解撤诉率58.44%，大量矛盾纠纷在诉前得到妥善化解。

同时，全市法院践行司法为民，着力保障人民群众的合法权益，让人民群众提升安全感和幸福感。

深入开展“情暖三湘”民生司法保障提升年行动，审结涉住房、教育、医疗等民事案件2380件；深化执行攻坚，执结案件12820件，执行到位金额21.3亿元。未成年人保护温情满满，52名干警担任法治副校长，130余场法治课点亮青春灯塔。

优化便民利民举措，网上立案4780件、电子送达11万余次，适老适残服务不断优化，179.6万元诉讼费缓减免，34件信访案件妥善化解，司法服务的触角延伸到群众需要的每一个角落。

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时。一组组数据、一次次认可，凝结着司法为民的初心，彰显着公正司法的力量。新征程上，全市法院将踔厉奋发，勇毅前行，在澧水之畔续写司法公正新篇章，为奋力谱写中国式现代化张家界篇章作出更大贡献。(田锐陈醉)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 讲“干货”强信心聚人心

——辽宁、湖南、青海、中国人大组织多种形式宣讲活动

新华社记者

把书面语变成家常话、用身边事阐释新部署……连日来，辽宁、湖南、青海、中国人大组织宣讲团坚持深入基层一线、创新宣讲形式、突出分类分众，用群众喜闻乐见的方式推动党的二十届四中全会精神入脑入心、落地生根。

群众在哪里，宣讲就到哪里。在辽宁，铁岭开原市黄旗寨镇将讲堂搬到村民的炕头上；大连市组织属地高校宣讲队伍深入基层开展宣讲；沈阳市组织青年干部录制“云上微宣讲”系列视频作品……

聆听宣讲报告后，沈阳市委宣传部理论处一级主任科员赵明宇表示，作为宣传思想文化战线的一员，自己将不断深化党的创新理论学习，用广大群众听得懂的语言、接地气的表达把全会精神讲清讲透，推动全会精神家喻户晓、深入人心。

为推动全会精神在辽宁落地落实，辽宁组建了由省直有关单位主要负责同志、专家学者共20人组成的省委宣讲团，分赴全省各地各系统开展集中宣讲工作，共举办宣讲报告会20场次，直接受众1.5万余人次。此外，辽宁还广泛发动各系统的“劳模工匠精神宣讲团”“青年讲师团”“大辽姐姐宣讲团”等宣讲力量，发挥自身优势，深入基层开展形式多样的宣讲活动。

“听说我这房子之后要搞危房改造，我舍不得搬走，能不能简单修修补补算了？”“虽然小区里有电动摩托车充电车棚，但经常找不到空闲充电口，充电也比在家贵，有什么办法吗？”……12月19日，长沙市“就认这个理·芙蓉花红”宣讲团成员走进当地东茅街茶馆，采用面对面答问的宣讲方式，把政策理论讲成“家常话”。

“宣讲员们不说空话套话，而是为住房、养老、孩子上学这些大家最关心的事，讲得明明白白，一听就懂。”芙蓉区丰泉古井社区居民薛祈娟说。

“我们坚持群众关注什么就重点讲什么。”湖南省委宣传部理论宣讲工作处有关负责人介绍，在宣讲中，我们既重点抓好大而全的报告会宣讲，又突出小而精的基层微宣讲；既有座谈交流式宣讲，还有调研式宣讲。

让理论宣讲接地气、冒热气、聚人气。近日，在海拔4200多米的青海省玉树藏族自治州治多县，“清风理韵·育树新语·江源牧韵”理论政策宣讲团奔走于当地一镇五乡之间。宣讲活动中，康巴谚语传承人巧妙运用一系列妙趣横生、富含哲理的本地谚语，将政策要点转化为牧民听得懂、记得住的鲜活语言，宣讲现场经常传来阵阵笑声与掌声。

治多县扎河乡治赛村牧民索南尼玛说：“以前听政策总觉得有点远，现在用我们熟悉的谚语一讲，一下子就明白了！”

截至目前，青海省共开展党的二十届四中全会精神宣讲6500余场次，直接覆盖干部群众85万余人次，充分发挥“雪域之声”“夏都新声”等特色宣讲品牌的作用，推动全会精神深入基层、入脑入心。

新图景鼓舞人心，新目标催人奋进。12月16日，在中国人大大学中关村校区，学校主要校领导从历史厚度、时代高度、理论深度、全球广度等四个维度阐述了党的二十届四中全会的重大意义。

中国人大大学中共党史党建学院2022级博士研究生叶文龙说：“听完专题宣讲，我对全会精神有了更为深刻的认识。作为一名青年理论宣讲员，我也将和同学们积极走进街道、社区，用青年声音诠释好党的创新理论，传递好全会精神。”

此外，中国人大大学还组建了一支由该校各领域知名专家学者组成的宣讲队伍，着力在“讲准、讲深、讲透、讲活”上下功夫。连日来，该校精心组织的“陕公大学堂”学习贯彻党的二十届四中全会精神专题宣讲活动，已在全国31个省区市的34座城市举行，受到当地群众欢迎。

(新华社北京12月26日电)

## 《学习贯彻党的二十届四中全会精神述评》出版发行

据新华社北京12月26日电 新华通社编著的《学习贯彻党的二十届四中全会精神述评》一书近日由新华出版社出版，面向全国发行。该书数字版已在微信读书、掌阅等阅读平台同步上线。

《学习贯彻党的二十届四中全会精神述评》一书以新华通社公开播发的党的二十届四中全会相关精品报道为主体内容编纂而成。该书包括四个部分，“成就彪炳史册 蓝图催人奋进”部分收录新华社播发的解读党的二十届四中全会精神的重要评论类稿件；“新蓝图鼓舞人心 谋新篇章厉行前行”部分，展现各地区各部门各行业学习贯彻党的二十届四中全会精神的情况；“擘画中国的发展蓝图 与世界各国共享机遇”部分，集纳国际社会对党的二十届四中全会的高度评价和普遍认同；“‘十五五’笃行开启新程 续写中国奇迹新篇章”部分，彰显站在新的历史起点上接续奋斗、确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展的坚定信念。

此外，全书还收录了《为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础——〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议〉诞生记》《思想之光照亮奋进之路——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界》等重磅文章。

数据显示，2025年，全市法院审结民事案件16154件，民事调解、撤诉案件9441件，调解撤诉率58.44%，大量矛盾纠纷在诉前得到妥善化解。

同时，全市法院践行司法为民，着力保障人民群众的合法权益，让人民群众提升安全感和幸福感。

深入开展“情暖三湘”民生司法保障提升年行动，审结涉住房、教育、医疗等民事案件2380件；深化执行攻坚，执结案件12820件，执行到位金额21.3亿元。未成年人保护温情满满，52名干警担任法治副校长，130余场法治课点亮青春灯塔。

优化便民利民举措，网上立案4780件、电子送达11万余次，适老适残服务不断优化，179.6万元诉讼费缓减免，34件信访案件妥善化解，司法服务的触角延伸到群众需要的每一个角落。

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时。一组组数据、一次次认可，凝结着司法为民的初心，彰显着公正司法的力量。新征程上，全市法院将踔厉奋发，勇毅前行，在澧水之畔续写司法公正新篇章，为奋力谱写中国式现代化张家界篇章作出更大贡献。(田锐陈醉)



澧水汤汤，见证司法担当；奇峰巍巍，镌刻公正初心。

2025年，张家界市法院围绕“讲政治、顾大局、精主业、强队伍”的总体要求和“两聚焦一结合”的工作思路，以法为剑、以民为本，书写了一曲“公正与效率”的司法赞歌。

这一年，全市法院收案35191件，结案31650件，员额法官人均办案208件，同比分别上升7%、9.8%和10%。全市法院15个集体、26名个人获省级以上表彰。防范化解风险、先行调解等工作在全国、全省法院工作会议上作经验发言。环境资源审判工作获最高人民法院肯定。

**铸魂强基守底线  
法治护航平安张家界**

走进张家界市中级人民法院，“党建+”的创新随处可见。

一直以来，张家界市法院始终把政治建设摆在首位。2025年，通过构建“第一议题领学、中心组研学、支部联学、实践促学”的四维学习体系，全年开展专题学习研讨35场次，领导干部带头讲党课24场，让“八个有机统一”的司法理念在每名干警心中生根发芽。